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Conselho de Recursos Hídricos do Ceará - CONERH 
 
 

ATA DA 80ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE RECURSOS HÍDRICOS 
DO CEARÁ – CONERH  
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Aos 21 (vinte um) dias do mês de março de 2017 (dois mil e dezessete), no auditório da 

COGERH, foi realizada a 80ª Reunião Ordinária do CONERH, na qual estiveram 

presentes os seguintes Conselheiros do CONERH: Francisco José Coelho Teixeira 

(SRH), Joaquim Firmino Filho (SEINFRA), Inácio Francisco de Assis Nunes Arruda 

(SECITECE), Karine Machado Campos Fontenele e Daniel Charley Ferreira Umbelino 

(SEPLAG), Marcella Facó Soares (CIDADES), Osvaldo Segundo da Costa Filho 

(SEAPA), Milene Antunes de Alencar (SEDUC), Edson Fontes Sobrinho e Olavo da 

Costa Moreira (SDA), Maria Judite Araújo e Karlos Welby Néri Paiva (CBH), Maria 

Zita Timbó Araújo (DNOCS), Francisco de Assis Bezerra Leite (CREA), Jadson Sarto 

Ângelo Oliveira de Pontes e Adahil Pereira de Sena (SINDIÁGUA), Renata Mendes 

Luna (UFC), Nise Sanford Fraga (UNIFOR), Helder dos Santos Cortez e Anderson de 

Oliveira Lima (CAGECE), Antônio Renato Lima Aragão e Elaine Cristina de Moraes 

Pereira (FIEC). Do colegiado do CONERH, estavam presentes 16 Instituições, 

representando 80% do Conselho e 21 Conselheiros entre titulares e suplentes. Como 

Secretaria-Executiva do CONERH - Carlos Magno Feijó Campelo (titular) e Márcia 

Soares Caldas (suplente). Como Assessoria Jurídica da SRH – Ricardo Veras Paz e Ana 

Cláudia Ferreira Dutra Fernandes. Como convidados estavam presentes 29 participantes 

de diversas instituições tais como: Assembleia Legislativa, Fórum Ceará no Clima, 

Agência Nacional de Águas, Ministério da Integração, SRH, COGERH, RENAP e 

Instituto Ambiental Viramundo. Ao todo estavam presentes 54 pessoas, entre 

Conselheiros, Secretaria-executiva e Convidados, conforme lista de presença em anexo. 

Foi registrada a ausência dos Conselheiros da APRECE, FAEC, SEMA e SDE. No 

entanto, registra-se que as Instituições SEMA e SDE enviaram justificativa de falta por 

escrito e a FAEC fez uma justificativa oral de sua falta. As nove horas a Reunião foi 

iniciada a reunião pelo Presidente do CONERH e Secretário de Recursos Hídricos, Dr. 

Francisco José Coelho Teixeira, que fez a abertura formal, agradeceu a presença de 

todos e verificou que haviam 16 Instituições do Conselho presentes, tendo portanto 
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número de membros acima do quorum regimental para o início da reunião. Logo em 

seguida, o Sr. Carlos Campelo, Secretário Executivo do Conerh, apresentou a pauta da 

reunião de hoje: 1) Aprovação da ata da 79a. Reunião Ordinária; 2) abordagem dos 

encaminhamentos; 3) apresentação do Relatório PROGESTÃO 2016 – Metas 

Federativas e Estaduais (CGERH/SRH); 4) apresentação do Programa Nacional de 

Fortalecimento dos Comitês de Bacias Hidrográficas – PROCOMITÊS (ANA); 5) 

apresentação sobre o Projeto de Transposição do Rio São Francisco e a proposta de 

custo de uso da água (Ministério da Integração Nacional); 6) palavra facultada. Sendo 

assim, o primeiro ponto de pauta foi a  aprovação da 79a Reunião Ordinária do 

Conerh. Carlos Campelo submeteu a Ata da 79ª Reunião Ordinária ocorrida em 21 de 

fevereiro de 2017 no auditório da Cogerh para aprovação dos Conselheiros e a mesma 

foi APROVADA na íntegra e por unanimidade dos conselheiros. No segundo ponto da 

pauta: Na abordagem dos encaminhamentos, Carlos Magno, Secretário Executivo do 

Conerh, apresentou o ofício da SEPLAG que indica seus novos Conselheiros: Karine 

Machado Campos Fontenele (titular) e Daniel Charley Ferreira Umbelino. Carlos Magno 

citou também que, como resultado da reunião passada, que gerou as Resoluções n° 03 e 

04/2017 do Conerh, foi publicado no Diário Oficial do Estado, dia 24/02/17, o Decreto 

n° 32.159 que trata da Tarifa de Contingência para as Termelétricas e o Decreto n° 

32.160 que trata da tarifa de cobrança de água bruta. As mesmas serão enviadas 

posteriormente aos Conselheiros via e-mail e estão disponíveis no sítio eletrônico da 

SRH (www.srh.ce.gov.br). Em seguida, Carlos Magno leu a Moção do Fórum Nacional dos 

Comitês de Bacias Hidrográficas que foi endereçado ao Conselho Nacional de Recursos 

Hídricos, bem como todos os Conselhos Estaduais de Recursos Hídricos e colegiados de 

Comitês de Bacias Hidrográficas. A defesa da moção citada é solicitar que os referidos 

conselhos e comitês de bacias dêem apoio e garantam financeiramente a participação da 

juventude nesses colegiados. Antes do próximo ponto de pauta, o Secretário Francisco 

Teixeira concedeu a palavra para o Sr. João Alfredo, ex Vereador e ex-Deputado 

Federal, atualmente representando a rede de advogados populares. João Alfredo, 

juntamente com outros representantes das organizações civis, apresentaram um ofício 

endereçado ao Conerh sobre as Termelétricas. João Alfredo elogiou a medida já adotada 

de tarifa de contingência para as Termelétricas, mas acha que o debate precisa avançar. 

O conteúdo do ofício reforça os seguintes pontos: contra o uso da água pelas 

termelétricas em virtude de agravarem o aquecimento global e solicita a suspensão das 

outorgas das termelétricas baseadas no Artigo 11 da Política Estadual dos Recursos 

http://www.srh.ce.gov.br/
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Hídricos, Lei n° 14.844/2010. O ofício foi entregue ao secretário e há várias instituições 

da sociedade civil que estão assinando esse documento. A Srta. Beatriz Azevedo, do 

Fórum Ceará no Clima que leu o documento, ressaltou o seu apoio a Moção do Fórum 

Nacional dos Comitês de Bacias Hidrográficas que pede a inclusão da juventude nos 

colegiados do Conerh e Comitês de Bacias. Em seguida, Teixeira enfatizou que o 

Conselho sempre está aberto as manifestações da sociedade e que o Conselho tem se 

preocupado e discutido sistematicamente formas de melhorar a eficiência do uso dos 

nossos recursos hídricos e citou como exemplo o corte de oferta de água para agricultura 

que atualmente está em  75%, podendo ser ainda maior este ano de 2017. No terceiro 

ponto de pauta: discussão sobre o PROGESTÃO. Carlos Magno enfatizou que o 

Progestão é um contrato celebrado entre a Agência Nacional de Águas (ANA) e a SRH 

pelo alcance de metas na Gestão dos Recursos Hídricos. As metas estaduais são uma 

auto avaliação que o Estado do Ceará faz através de conversas com técnicos da área 

pertinente a meta, bem como em oficinas com técnicos da ANA. Já o alcance das metas 

federativas são avaliadas pela própria ANA. A apresentação do PROGESTÃO foi feita 

por Márcia Caldas e Ana Cláudia Dutra da SRH. Após a apresentação, a Conselheira 

Marcella Facó, da Secretaria das Cidades, sugeriu que na meta estadual 4.8 que trata da 

existência de programas e projetos indutores para o incentivo de boas práticas na gestão 

de recursos hídricos, fosse verificado e incluído no Relatório do Progestão a menção da 

Lei Estadual de Reuso de Água não potável, Lei n° 16.033/20.06.16, que trata no seu 

Artigo 11, do selo do reuso. Além disso, citou também a Lei n° 16.034/20.06.16 que 

prevê a desoneração de ICMS para compra de material e equipamento para estações de 

tratamento para uso de efluentes. A Conselheira Zita, representante do DNOCS também 

fez uma ressalva nas metas federativas, item I.5, sobre a necessidade de garantir recursos 

para a segurança das barragens. Teixeira colocou que a preocupação da Zita é pertinente 

e que não há recursos do Tesouro para essa manutenção, tudo é feito com recursos 

próprios da arrecadação estadual. Ele acredita ainda que a tarifa de contingência vai 

auxiliar para garantir recursos para manutenção das barragens. Teixeira pediu ainda o 

auxílio da Zita no DNOCS para que o Termo de Cooperação entre DNOCS e COGERH 

seja renovado para garantir a manutenção das barragens. O Conselheiro Inácio Arruda, 

da SECITECE, pediu que houvesse uma aproximação institucional entre o INPE e a 

Funceme para melhorar cada vez mais os dados sobre meteorologia. Após as discussões 

sobre o assunto, o Relatório do PROGESTÃO foi colocado em votação e APROVADO. 

Passou-se então para o quarto ponto da pauta: programa PROCOMITÊ. O mesmo foi 
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apresentado por Márcio Rosa, da Agência Nacional de Águas - ANA, falando de todos 

os passos para implementação do programa. Logo em seguida, a Conselheira Maria 

Judite, representando os CBHs, pediu informações sobre em que estágio de 

implementação do programa está inserido o Estado do Ceará. Carlos Magno da SRH 

informou que todos os Comitês de Bacias do Ceará já aderiram ao programa e o próximo 

passo é a adesão do Estado do Ceará através de um Decreto do Governador. Nesse 

momento, o Secretário Teixeira perguntou se os conselheiros recomendam a 

implantação do PROCOMITÊ no Estado do Ceará e todos APROVARAM. Agora, 

conforme esclarecimentos do Sr. Márcio Rosa da ANA, o passo seguinte após o Decreto 

é um ofício à ANA aderindo ao programa para que seja feito uma oficina para definição 

de metas com os Comitês. Quando as metas estiverem definidas, as mesmas serão 

apresentadas ao CONERH para aprovação. O passo seguinte é a concretização do 

contrato entre a ANA e o órgão gestor para o repasse financeiro e o acompanhamento 

das metas. No quinto ponto de pauta, houve a apresentação do Projeto de Integração 

do São Francisco, apresentado por Antônio Luitgards Moura, Diretor de Projetos 

Estratégicos do Ministério da Integração Nacional. No sexto ponto de pauta, a palavra 

foi facultada aos Conselheiros e demais presentes, mas não houve nenhuma ressalva. 

Não há encaminhamentos para a próxima reunião. Nada mais a relatar, eu, Márcia 

Soares Caldas, Secretária Executiva Suplente do CONERH lavrei a presente ata, que 

após lida e aprovada, será assinada pelo Presidente, pelo Secretário-Executivo, 

Conselheiros presentes e por mim. 
 

 
SECRETARIA DOS RECURSOS HÍDRICOS - SRH 

TITULAR FRANCISCO JOSÉ COELHO TEIXEIRA √ 

SUPLENTE RAMON FLÁVIO GOMES RODRIGUES  

 

SECRETARIA DE INFRAESTRUTURA - SEINFRA 

TITULAR PAULO HENRIQUE HOLANDA PASCOAL  

SUPLENTE JOAQUIM FIRMINO FILHO √ 

 

SECRETRARIA DA CIÊNCIA, TECNOLOGIA E EDUCAÇÃO SUPERIOR - SECITECE 

TITULAR INÁCIO FRANCISCO DE ASSIS NUNES ARRUDA √ 

SUPLENTE NAGYLA MARIA GALDINO DRUMOND  
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SECRETARIA DE PLANEJAMENTO E GESTÃO - SEPLAG 

TITULAR KARINE MACHADO CAMPOS FONTENELE   √ 

SUPLENTE DANIEL CHARLEY FERREIRA UMBELINO √ 

 
SECRETARIA DAS CIDADES - CIDADES 

TITULAR ALCEU DE CASTRO GALVÃO JÚNIOR  

SUPLENTE MARCELLA FACÓ SOARES √ 

 

SECRETARIA DA AGRICULTURA, PESCA E AQUICULTURA - SEAPA 

TITULAR EUVALDO BRINGEL OLINDA  

SUPLENTE OSVALDO SEGUNDO DA COSTA FILHO √ 

 
SECRETARIA DA EDUCAÇÃO - SEDUC 

TITULAR MILENE ANTUNES DE ALENCAR √ 

SUPLENTE ANNA CECÍLIA CAVALCANTE FREITAS  

 
SECRETARIA DE DESENVOLVIMENTO AGRÁRIO - SDA 

TITULAR EDSON FONTES SOBRINHO  √ 

SUPLENTE OLAVO DA COSTA MOREIRA √ 

 

SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE - SEMA 

TITULAR MARIA DIAS CAVALCANTE 

SUPLENTE LÚCIA MARIA BEZERRA DA SILVA 
FALTA JUSTIFICADA 

 

SECRETARIA DE DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO - SDE 

TITULAR ANTÔNIO CLÁUDIO FERREIRA LIMA 

SUPLENTE SÍLVIO CARLOS RIBEIRO VIEIRA LIMA 
FALTA JUSTIFICADA 

 
ASSOCIAÇÃO DOS MUNICÍPIOS E PREFEITOS DO ESTADO DO CEARÁ - APRECE 

TITULAR BISMARK BARROS BEZERRA  

SUPLENTE NICOLAS ARNAUD FABRE 
AUSENTE 
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COMITÊS DE BACIAS HIDROGRÁFICAS - CBH 

TITULAR MARIA JUDITE ARAÚJO  √ 

SUPLENTE KARLOS WELBY NÉRI PAIVA √ 

 

DEPARTAMENTO NACIONAL DE OBRAS CONTRA AS SECAS - DNOCS 

TITULAR MARIA ZITA TIMBÓ ARAÚJO √ 

SUPLENTE ÁLVARO ERNESTO STUDART TELES   

 

SINDICATO DOS TRABALHADORES EM ÁGUA, ESGOTO E MEIO AMBIENTE - SINDIÁGUA 

TITULAR JADSON SARTO ÂNGELO OLIVEIRA DE PONTES √ 

SUPLENTE ADAHIL PEREIRA DE SENA  √ 

 
CONSELHO REGIONAL DE ENGENHARIA E AGRONOMIA DO CEARÁ - CREA 

TITULAR MAILDE CARLOS DO RÊGO  

SUPLENTE FRANCISCO DE ASSIS BEZERRA LEITE  √ 

 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO CEARÁ - UFC 

TITULAR RENATA MENDES LUNA √ 

SUPLENTE SAMÍRIA MARIA OLIVEIRA DA SILVA   

 

UNIVERSIDADE DE FORTALEZA - UNIFOR 

TITULAR NISE SANFORD FRAGA √ 

SUPLENTE BRUNO ARAGÃO MARTINS DE ARAÚJO   

 

COMPANHIA DE ÁGUA E ESGOTO DO CEARÁ - CAGECE 

TITULAR HELDER DOS SANTOS CORTEZ √ 

SUPLENTE ANDERSON DE OLIVEIRA LIMA  √ 

 

FEDERAÇÃO DA AGRICULTURA E PECUÁRIA DO ESTADO DO CEARÁ - FAEC 

TITULAR JOÃO TEIXEIRA JÚNIOR 

SUPLENTE CARLOS BEZERRA FILHO 
AUSENTE 
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FEDERAÇÃO DAS INDÚSTRIAS DO ESTADO DO CEARÁ - FIEC 

TITULAR ANTÔNIO RENATO LIMA DE ARAGÃO √ 

SUPLENTE ELAINE CRISTINA DE MORAES PEREIRA √ 

 
 

SECRETARIA EXECUTIVA DO CONERH 

TITULAR CARLOS MAGNO FEIJÓ CAMPELO √ 

SUPLENTE MÁRCIA SOARES CALDAS √ 

 
ASSESSORIA JURÍDICA DO CONERH 

TITULAR RICARDO VERAS PAZ √ 

SUPLENTE GERMANA DE MATTOS B. GÓES GIGLIO  

 ANA CLÁUDIA FERREIRA DUTRA FERNANDES √ 

  


